

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年10月6日 星期日 己亥年九月初八 今日4版 总第09776期



扫描二维码，跟新华社一起，寻找“中国之美”。



新华社客户端

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

编辑部:

刚走出苗岭,就迫不及待地想报告采访一线的情况。

云贵高原的东南部,横亘着莽莽苍苍的苗岭山脉。群山中间流淌着千里沅江的上游清水江,江畔有一个贵州深度贫困县,黔东南苗族侗族自治州的剑河县。听说这个县有一个村的驻村扶贫队员,自费“众筹”买车。真的吗?有这个必要吗?他们是什么样的人?我们踏上了前往核实采访的路途。

正是在这次采访经历中,我们认为发现了一群最可爱的人。在我国广袤的乡村,有无数最可爱的人,为了农民、农业、农村,在挥洒汗水,奉献力量。比如那些坚守讲台的乡村教师,执着为农民看病的乡村医生,从远方来的支教者,振兴乡村的公益志愿者……他们,无数正参与脱贫攻坚的扶贫队员、基层干部,无疑也属于最可爱人的群体。

“为了顺利开展扶贫工作,大家一拍即合,凑钱买车”

车程的艰难超出了预想,尽管知道贵州素有“地无三尺平”的谚语。

山挤着山,水绕着山,剑河平地难寻。因为修筑水电站,前些年剑河县城要整体搬迁,可是全县找不到一块可以安置的平地。经上级政府协调批准调整区划,向隔壁台江县“借”了一个镇作为新县城所在。

剑河县已经通了高速公路,但是剑河到南哨镇的路却并不好走,急剧盘旋的山路耗费2个半小时。从南哨镇出发,跌宕起伏的山路,如过山车在山顶、山腰、山底之间俯冲盘旋。有三处急拐弯,必须倒车才能通过。中间还要穿越黎平县的村落。经历了3小时艰难车程,我们终于来到了翁座村。

这是一个斜挂在山坡上的苗族村落,房屋全是木楼,已经入选“中国传统村落”。正在忙碌的驻村扶贫队员们都穿着草绿色的迷彩服。外界的人可能对此感到好奇,然而,在贵州的扶贫队员当中却是“流行服”。他们说好处一是对脏,可以节省一些洗衣的时间投入工作,再就是契合工作要求,现在脱贫攻坚确实像打仗一样在抓。

迷彩服使我们嗅到了浓烈的作战气息。确实,这个强劲的对手就是制约山民生存的绝对贫困。把争取脱贫的时间锁定为今年年底的剑河县,年内已经开展了两次誓师大会,每个乡镇都设置为一个脱贫攻坚“战区”,每个村悬挂了“脱贫攻坚前沿指挥所”的牌子。

我们没看到车,但“拼车”的事证实是真的。当天,驻村扶贫队长开着车进城,去为易地搬迁到县城安置点的村民办事。全村共搬迁了78户366人,大部分在县城,也有少数在凯里市安置点。易地搬迁,是脱贫的措施之一。

驻村已三年,现有扶贫队员中驻村时间最长的罗国志介绍,今年3月,为了充实扶贫力量,剑河县把每个村都分成网格,从县直机关单位抽调下派人员担任网格员。翁座村新增4人,加上之前他和从镇政府下派的杨凤林,一共6人。杨凤林有一台车两年来经常“私车公用”用于扶贫,可座位只有5个。

“为了顺利开展扶贫,大家一拍即合,凑钱买车。”杨凤林说,4月份他们抽空赶到凯里市的一个二手车市场,看中了一台7座越野车。“老板开价3.28万元,我们希望砍点价。听到我们是用于脱贫,他爽快地说,我也是农村出来的,你们是做好事,我降2000元。我们说,你干脆再降200元吧,3.06万元,这样便于我们6个人平均分摊。成交了,我们人均付了5100元。”杨凤林记忆犹新。(下转3版)

为游客“腾出一座城”

重庆号召市民国庆错峰出行

据新华社重庆10月5日电(记者张翥)“国庆期间,解放碑、洪崖洞、大剧院等景点人员密集,请市民错峰出行,为市外游客提供游览方便,展示我市市民良好形象。”国庆长假期间,重庆市民收到了这样的短信。重庆全市联动,保障了旅游秩序,展示了良好风貌。

“重庆人太热情了,居然号召市民把热门景点都让给我们玩,还把桥都封了来方便游客”,站在重庆千厮门大桥北桥头的河南姑娘小郑激动地说。昔日车来车往的大桥路面上,此刻站满了像她一样尽情享受美景而不必担心车流的中外游客。

千厮门大桥位于重庆主城核心区,在桥上可以一览包括大剧院、来福士广场、洪崖洞等地标性建筑,更能直接观看嘉陵江两江两江交汇,是外地游客的热门“打卡”地;同时也连接了重庆市江北嘴、渝中两大区域,是一条交通要道。“回家有点不方便,但是游客这么多,也理解,安全第一,当锻炼了。”家住千厮门大桥旁的翟女士在朋友圈表示,她家所在位置属于限行路段,平时都开车代步的她选择了将车停放在公共停车场,转乘轻轨步行回家。

据了解,国庆假期,以解放碑、朝天门、洪崖洞为核心的热门景区,游客单日流量均在百万人次左右;重庆市文化旅游委发布的数据显示,国庆假期前四天,重庆接待游客2153.49万人次,实现旅游总收入103.44亿元,同比分别增长11%和32.9%。

中国人民前进步伐不可阻挡

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各民主党派中央、全国工商联和无党派人士中引起热烈反响

新华社记者

各民主党派中央、全国工商联和无党派人士近日以各种形式深入学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话。大家表示,70年来的伟大成就充分证明,中国人民的前进步伐不可阻挡,中国的明天必将更加美好。在前进征程上,要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

民革中央在学习中指出,习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话,激情满怀,振奋人心。盛大阅兵式和群众游行充分彰显了中国的强盛国力,展示了中国人民的爱国热情与民族自信。前进征程上,民革全党将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,继承

发扬民革优良传统,着力发挥在社会和法制、“三农”、促进祖国和平统一等重点领域的参政议政优势,锐意进取、埋头苦干、同心同德、共襄盛举,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。

民盟中央在学习中指出,习近平总书记的重要讲话回顾了在中国共产党的坚强领导下新中国70年取得的伟大成就,展望了中华民族伟大复兴的美好未来,彰显了大国气度和责任担当。大阅兵和庆祝活动令人深受鼓舞、倍感自豪、满怀信心。70年来,民盟与中国共产党亲密合作,积极发挥参政作用。新时代新征程,民盟将矢志不渝坚持中国共产党的领导,按照“四新”“三好”的要求,不忘合作初心,继续携手前进,围绕党和国家中心工作认真履行参政议政职能,充分展现新型政党制度的独特优势和巨大优越性。

民建中央在学习中指出,70年奋斗凯歌

使人更加深刻地认识到,中国共产党不愧为中国人民和中华民族的主心骨,坚持中国共产党领导是中国特色社会主义伟大事业的根本保证。有伟大的中国共产党团结带领伟大的中国人民,坚持中国特色社会主义道路,我们就有信心、有底气、有能力迎来更加伟大的中国。在前进征途上,民建将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,按照“四新”“三好”的要求,进一步提高新时代中国特色社会主义参政建设水平,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

民进中央在学习中指出,习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进。70年来,在中国共产党坚强领导下,全国各族人民取得了令世界刮目相看的伟大成就。在前进征程上,民进将始终不忘多党合作初心,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充

分发挥民进在教育文化出版传媒领域的界别优势,把“立会为公”的优良传统落实在“参政为民”的实践中,不断提高新型政党制度效能,更好地履职尽责,凝心聚力,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

农工党中央在学习中指出,习近平总书记的重要讲话,鼓舞人心、催人奋进;国庆阅兵、群众游行、联欢晚会等庆典活动隆重热烈。70年来,农工党在国家事业发展的各个历史时期,始终作为一支积极的政治力量发挥重要作用。站在新的历史起点上,农工党要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不动摇坚持中国共产党的领导,坚定不移走中国特色社会主义道路,深入开展“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动,为“健康中国”和“美丽中国”赓续奋进。(下转3版)



▲游人在天安门广场参观留影(9月27日摄)。

新华社记者李欣摄



新华社记者李斌、孔祥鑫、赵瑞婉、任峰

就在几天前——2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。

世界再次聚焦北京,聚焦天安门——约600岁的天安门城楼、“年轻”得多的天安门广场及其周边建筑,再次见证历史性时刻。

新中国七十华诞之际,新华社记者寻访开国大典见证者、曾经参建天安门广场周围建筑的建设者和专家学者,在历史和现实的交织中探寻……

见证历史, 启示未来

坚持党的领导不动摇

“70年前,从新中国成立的第一天起,天

安门就真正从原来皇权的象征成为人民政权、人民共和国的象征了。”北京史研究会会长李建平说。

始建于明朝永乐年间的天安门,原名承天门,清顺治年间改建后称天安门。从八国联军的劫掠到侵华日军的猖狂,从1919年“五四运动”的觉醒、1935年“一二·九”的奋起抗争,到1947年的“反饥饿、反内战、反迫害”运动,从开国大典到国庆70周年阅兵……近代以来,天安门见证了太多的荣辱和兴衰。

2019年,恰逢“五四运动”爆发一百周年。距天安门广场约两公里,是北大红楼。9月4日起,名为《五四现场》和《光辉起点》的两大专题展览,吸引不少人驻足。

“五四运动”爆发后,李大钊在北京创立“马克思学说研究会”,呼喚建立一个“坚固精密的组织”。98年后的今天,这个“坚固精密的组织”已有9000多万党员,成为世界第一大执政党。

“十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。”中央党校哲学教研部副主任董振华说,“没有中国共产党,就没有中国今天

的繁荣和富强,也不可能实现中华民族的伟大复兴。”

连日来,国庆假期的天安门广场花团锦簇,人流如织。广场两侧,“红飘带”主题景观格外引人注目,寓意红色基因连接历史、现实与未来。

历史,是最好的教科书。新中国第一面五星红旗、开国大典上使用的礼炮、毛泽东在开国大典上使用的话筒……天安门广场东侧,国家博物馆内,名为“屹立东方”的展览正在进行。

“天安门是一部永远读不完的书。”天安门地区管理委员会原副主任贾英廷历时3年撰写出版著作《百年天安门》,希望人们“在对天安门有一个全面、系统、深度了解的基础上,更加热爱天安门,热爱我们伟大的祖国”。

这样的“祖国”,无法不让“贾英廷”们更加热爱——70年间,从积贫积弱到世界第二大经济体,人民共和国在世界东方巍然屹立。

“中国共产党将中国从贫穷的农业社会转变为工业化的中等收入国家,历

史上没有一个国家能够实现如此迅速而持续的经济增长。”今年7月,一位美国专栏作家在《华盛顿邮报》网站发文说。

“没有共产党,就没有新中国……”国庆70周年群众游行中,人们熟悉的歌声响起……

“天安门广场,见证了中国的发展和进步。”董振华说,中国革命之路历经艰难曲折的探索,之所以能够最终找到正确方向,是因为始终保持一个有力的领导核心,这是中国革命一个最为关键的成功密码。

“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”庆祝中华人民共和国成立70周年大会上,习近平总书记郑重向世界宣示。

“在中国共产党的领导下,中国已经进入了一个波澜壮阔的新时代。中华民族的复兴是不可阻挡的。”第一次参加观礼的清华大学副校长薛其坤激动地说。(下转2版)

超越时空的启示

新中国七十华诞之际的探寻

长街的见证



新华融媒

他们,为你记录盛世华诞

盛世华诞,举国同庆

新华社摄影记者

记录下一幕幕经典瞬间

为盛世盛典留下了永恒的印记

扫描二维码,体会新华社摄影记者在国庆庆典背后的辛劳与忙碌。



扫描二维码,观看视频《“共和国记忆”之三:长街的见证》。